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Moş Crăciun... cu traistă plină? - Adevărul este ca o piatră scumpă … 

 - o ţară însemnează o conştiinţă publică militantă ...! 

 

 
 

 Continuăm reproducerea toastului P.C.S.R. Roman Ciorogariu din „SĂRBĂTOAREA 

FRĂŢIEI" - cotidianul Tribuna, nr. 47, Arad (1912): «La popoare idealiste iubirea de neam e 

superioară amorului şi îl absoarbe pe acesta. Am avut şi eu un amor, pe care l-am cultivat, cu toată 

căldura inimii, prin suferinţe şi jertfe l'am scos din faşe până ce a crescut mare. Şi eram cu tot sufletul, cu 

toată fiinţa mea legat de acest amor. Iubirea de neam mi-a cerut să-l jertfesc. L'am jertfit. Aceasta e 

povestea zilei de azi. Adevărul este ca o piatră scumpă care nu-şi pierde valoarea ori unde ar ajunge ea. 

Briliantul rămâne brilliant şi în lumina soarelui şi în întunerec. Numai sfântul soare de sus este mai 

frumos decât el. Unde însă nu străluceşte sf. Soare, briliantul e lumina cea mai frumoasă, care luminează 

în întunerec. Maestrul Caragiale a zis, în firul unei discuţii despre modestia scriitorului: Ce modestie? Eu 

am talent. „Uite mă, am talent". Zic şi eu: Eu am sentimentul adevărului. Adevărul meu e acelaş azi 

care a fost şi înainte. Eu nu intru ca renegat în comitetul national, ci duc cu mine convingerile mele 

adevărate ca să lumineze în ceaţa neîncrederii de care am fost înconjurat. Şi cred că în mijlocul acestei 

ceţe va lumina mai frumos. S'a încheiat actul păcii. Acest act însă este numai etapa păcii în suflet. Acum 

urmează să cucerim cetatea aceea în care se sbat gândirile şi simţirile iubirii de neam şi tot ce este 

omenesc în om. Când va fi şi această cetate cucerită, atunci e pacea pace. Evanghelia care azi s'a cetit în 



toate bisericile se începe cu cuvintele mântuitorului: „Cine vrea să-mi urmeze mie, să se lapede de sine, 

să-şi ia crucea şi să-mi urmeze mie", - iar eu închei evanghelia zilei româneşti de aci tot cu cuvintele dlui 

Isus Christos şi zic tuturor celor de aici şi celor de afară: „Cine vrea să-mi urmeze mie să se lapede de 

sine, să-şi ea crucea şi să-mi urmeze mie". Doresc vestitorului păcii dlui Stere să-şi poată încorona opera 

şi cu pacea din suflet. La mulţi ani să trăiţi! (prelungi şi entusiaste ovaţii)». 

 Din articolul „Din trecutul Tribunei" aflăm că: «În temeliile palatului „Tribunei" este zidit 

următorul act fundaţional: „Prin vrednicia fruntaşilor şi poporului românesc şi prin iubirea de neam 

a fruntaşului dr. Nicolae Oncu, deputat national în camera ţării, fiind muncitori cu condeiul Ioan 

Russu – Şirianu, Sever Bocu, Gheorghe Pop, Ioan Montani, Dr. Constantin Bucşan şi Constantin 

Savu, chivernisitor al acestei averi Gheorghe Nichin, iar conducătorul tehnic al tipografiei 

Gheorghe Ţăranu, aşezatu-s'a această piatră de temelie prin Emil Tabakovits, architect, în anul 

Domnului una miie nouă sute nouă. Martie 26 Aprilie 8 spre a ridica în locul acesta clădirea ziarului 

national „Tribuna", menit să lucreze pentru apărarea şi reintegrarea naţiunei româneşti în drepturile ei 

istorice, pe acest pământ străvechiu românesc, pentru izbânda deplină şi finală a cauzei sale şi pentru 

stăpânirea desăvârşită şi de veci a limbii, culturii şi naţionalităţii româneşti în aceste părţi de locuri. Fie ca 

acei ce vor ceti iarăşi acest document să vadă visul nostru cu ochii şi toate gândurile noastre sfinte şi 

tainice aievea şi deplin izbândite. Dumnezeul părinţilor noştri să ne ajute!". Actul a fost iscălit de 

următorii: Dr. Nicolae Oncu, deputat în camera ţări, Sava Raicu, secretarul băncii „Victoria", Traian 

Văţianu, parohul Aradului, dnele Lucreţia Russu-Şirianu, Marilina Bocu, Redactorii: I. Russu-Şirianu, 

Sever Bocu, Gheorghe Pop, Ioan Montani, Constantin Bucşan şi Constantin Savu; apărătorul de drept al 

luptătorilor dela Tribuna Dr. Iustin Marşicu; administratorul Gheorghe Nichin; arhitectul Emil 

Tabakovits; muncitorii tehnici: Gheorghe Ţăran, Silvestru Gruiţa, Emanuil Epescu, Ioan Hălmăgeanu, 

Atanasie Hălmăgeanu, Alexe Budiu, Leon Munteanu, Vasile Maniu Petru Teodor, Alexandru Sari, Petru 

Bălaş, Augustin S. Deacu, Dumitru Boariu». 

 În preajma sărbătorilor de Crăciun, reamintim tuturor cititorilor poezia „Moş Crăciun”, scrisă de 

poetul Octavian Goga în închisoare, cu gândul la Răşinariul natal şi atmosfera frumoasă din casa 

părintească, în care mama lui - Aurelia Goga - sta singură şi îndurerată. Reproducem poezia: «Moş 

Crăciun cu barbă albă, Moş Crăciun cu traistă plină,/ Vechi stăpân atât de darnic al copilăriei mele,/ 

Azi la noi în sat te-aşteaptă toată casa cu lumină,/ Cu colinde şi cu cântec şi cu crai ceteţi de stele./ Tu te 

furişezi în taină pe la fiecare poartă,/ Cu păşirea ta tiptilă nu laşi urme pe zăpadă,/ Dar te simte-ntreg 

cuprinsul oropsiţilor de soartă,/ Când laşi binecuvântarea peste capul lor să cadă./ Tu cobori şi-n sara 

ast, tu cobori ca totdeauna,/ Pe pământul greu de rele, sol bătrân de gânduri bune,/ Şi-nveşmânţi c-un 

văl de pace răzbvrătirea-nviforată .../ Cum te-aşteaptă-n sat la mine! ... Du-te, du-te, Moş Crăciune .../ De 

nu ţi-o fi peste mână treci şi pe la casa noastră,/ Biata mama-ngândurată azi e singură la masă,/ Tu 

măcar o rază-n suflet îi trimite pe fereastră,/ Când vezi neatins şi vinul şi colacul de pe masă./ Apoi 

pleacă, Moş Crăciune ... Pe oriunde-şi duce darul/ Bătrâneasca şi cinstita şi curata noastră lege. Numa-

n lumea mea străină nu-ncerca să treci hotarul,/ Căci şi inima şi casa ţi-s închise-aici, moşnege! ...». 

 Lupta „tinerilor oțeliți” și a lui Octavian Goga pentru înfăptuirea idealului național al 

tuturor românilor, poate fi lecturată în suplimentul cotidianului „Tribuna” (dec. 2021). Vă invităm 

să descoperiți „Menirea scriitorului”, în viziunea gazetarului Octavian Goga: «Ne găsim într’o 

frămîntare mare. Ţara, la 15 ani după unire, se găseşte într’un fel de răscolire moleculară. Nu e ţara încă 



închegată. Noi ne găsim în perfectă rînduială, din punct de vedere al legitimităţii existenţei noastre; avem 

baza noastră etnică, care justifică existenţa noastră de stat, dela Cetatea Albă, pînă la Oradea Mare. 

Acesta e patrimoniul, dreptatea, care nu poate fi uitată. Tendinţele de revizionism, ele pot să se 

lanseze în faţa lumii şi ele pot, cu o propagandă mai abilă sau mai puţin abilă, să fie răspîndite. Însă 

sîntem la triumful tîrziu al unui principiu care nu mai poate fi doborît, care stă în mod organic la temelia 

existenţei continentului nostru şi care îşi face drum şi în celelalte continente. Dar dincolo de această 

realitate, sînt şi celelalte realităţi, care angajează prezentul. 

 Nu e încă închegată această ţară. O ţară nu însemnează un etnic numai, o ţară însemnează o 

conştiinţă publică militantă pentru întărirea unor principii care garantează existenţa noastră. Nu 

trebue pierdut din vedere că avem 3-4 moşteniri de state, pe care nu le-am putut încă închega. Nu trebue 

pierdut din vedere că, la spatele acestor moşteniri de state, se găsesc infuziuni de civilizaţii disparate, care 

nu au legătură unele cu altele. Ţăranul nostru reprezintă unitatea de rasă, unitatea de simţire, de 

gîndire; el e un tot organic. Şi dacă îl vei lua de pe malurile Mureşului, de pe malul Prutului ca şi de pe 

malul Jiului, pe ţăran, dacă îi vei lua pe aceşti oameni şi-i vei pune laolaltă, se vor înţelege perfect de 

bine, cu atît mai mult din punct de vedere al unităţii de simţire, de gîndire. Dacă vei lua însă patru avocaţi 

din cele patru provincii, care laolaltă reprezintă componenţa statului romîn, atunci vei simţi că tradiţia de 

stat străin stărue încă, cu toate particularităţile ei de gîndire ... Vei resimţi şi stigmatele civilizaţiilor 

străine, cu care am luat contact în trecutul nostru. 

 Ei bine, pentru opera de nivelare sufletească, de apropiere a rîndurilor, de strîngere într’un 

mănunchi, pentru acest lucru e chemată tinerimea de astăzi. Generaţia dinainte a dat atît cît a putut da, 

mai mult nu poate. Sînt inadaptabili care nu se pot acomoda noilor împrejurări şi care sînt meniţi 

să dispară, ca zimbrii Moldovei». 
 

(va urma) 

Marius HALMAGHI 

 

Sursa online: 

https://www.tribuna.ro/stiri/cultura/2021-anul-goga-anul-tinerilor-oteliti-li-mos-craciun-cu-traista-

plina-adevarul-este-ca-o-piatra-scumpa--o-tara-insemneaza-o-constiinta-publica-militanta-

161960.html 
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